

里程碑！中国经济总量跃上百万亿元

□据新华社报道

中国经济迎来重要里程碑。国家统计局昨天发布数据，2020年，中国国内生产总值（GDP）为1015986亿元，首次突破100万亿元大关。

“这意味着我国经济实力、科技实力、综合国力又跃上了新的大台阶。”国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆评价说。

GDP是衡量一个国家或地区经济规模和发展水平的重要指标。从1952年的679亿元到如今超百万亿元规模的世界第二大经济体，中国综合国力实现历史性跨越，堪称人类发展史上的奇迹。

中国经济实现伟大飞跃得益于改革开放的历史性抉择。1978年，中国GDP为3679亿元，占世界经济的比重为1.7%，居全球第11位。

此后，中国经济快速发展，1986年GDP突破1万亿元；2000年突破10万亿元，超过意大利成为世界第六大经济体；2010年突破40万亿元，超过日本成为世界第二大经济体，占世界经济的比重达到9.2%。

“金色名片”永不褪色——

新时代纪检监察工作高质量发展之“作风篇”

□据新华社报道

党的作风，就是党的形象。过去一年，中央纪委国家监委和地方各级纪检监察机关持之以恒落实中央八项规定精神，久久为功纠“四风”、树新风，不断擦亮作风建设这张“金色名片”。

以作风建设直面大战大考

2020年11月22日晚，天津滨海新区晓镇家园社区党总支书记杨秀杰刚协调好入户核酸检测任务，抄起电话又联络起别的工作。边走边说的她，突然撞到健身器材上，“扑通”倒在地上晕了过去。这天，是自滨海新区发生零星新冠肺炎病例后，启动全员核酸检测的第二天。

一天下来，杨秀杰只靠一份烤饼夹火腿果腹。连续10多天的时间里，这位51岁的社区党总支书记常常奔波到凌晨两三点钟，最忙时两天一夜只睡了2个半小时。

这是新冠肺炎疫情发生以来，疫情防控一线党员干部的最真实写照。

“我是党员我先上”“疫情不退我不退”“请组织把我派到最危险的地方”……大战大考之时，方显过硬作风。

960多万平方公里的土地上，460多万个基层党组织筑起坚实堡垒，2.5万多名优秀分子在火线上宣誓入党，鲜艳的党旗高高飘扬在抗击疫情第一线。

2020年，在脱贫攻坚的主战场上，作风建设的号角同样长响不息。

2020年3月17日，宁夏固原市委原常委、西吉县委书记马志宏因受贿罪判处有期徒刑11年，并处罚金80万元。

马志宏案查处的起因，正是扶贫资金使用监管出现问题。



工人在位于长春的一汽解放总装车间装配车辆

新华社 图/文

党的十八大以来，中国经济持续跃升。2016年、2017年GDP接连越过70万亿元、80万亿元大关，2018年迈入90万亿元关口，占世界经济的比重超过16%。

2020年，面对疫情大考，我国率先控制住疫情、率先复工复产、率先实现经济增长由负转正，在世界经济中的份额由2019年的16.3%上升到17%左右。

这一成绩殊为不易，中国正成为全球经济分量更重、含金量更高的领跑者。不过，也要清醒看到，

我国人均GDP仍略低于世界平均水平，与主要发达国家仍有较大差距。

对此，宁吉喆说，我国仍然是世界上最大的发展中国家，发展不平衡不充分问题依然突出，实现发展远景目标仍需艰苦奋斗。

站在新的历史起点上，党的十九届五中全会擘画新蓝图：到2035年，人均国内生产总值达到中等发达国家水平。专家分析，这意味着，按现有不变价格计算，到2035年我国GDP将在现有百万亿元基础上翻一番，达到200万亿元。

2.3%！中国经济逆势增长

□据新华社报道

国家统计局昨天发布数据，初步核算，2020年，我国国内生产总值（GDP）1015986亿元，按可比价格计算，比上年增长2.3%。分季度看，一季度同比下降6.8%，二季度增长3.2%，三季度增长4.9%，四季度增长6.5%。

国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆在当天举行的国新发布会上说，2020年，面对严峻复杂的国内外环境特别是新冠肺炎疫情严重冲击，我国统筹疫情防控和经济社会发展工作，经济运行稳定恢复，就业民生保障有力，经济社会发展主要目标任务完成情况好于预期。

从生产来看，粮食产量再创新高，生猪生产持续较快恢复。全年全国规模以上工业增加值比上年增长2.8%，高技术制造业和装备制造业较快增长。全年全国服务业生产指数与上年持平，现代服务业增势良好。

从需求来看，全年社会消费品零售总额391981亿元，比上年下降3.9%；四季度，社会消费品零售总额增速比三季度加快3.7个百分点。全年全国固定资产投资比上年增长2.9%，高技术产业和社会领域投资增长较快。全年货物进出口总额比上年增长1.9%，贸易结构持续优化。

同时，全年居民消费价格上涨2.5%，低于上年2.9%的涨幅，也低于3.5%左右的全年预期目标。就业形势总体稳定，全年城镇新增就业1186万人，完成全年目标的131.8%。2020年年均城镇调查失业率为5.6%，低于6%左右的预期目标。全年全国居民人均可支配收入32189元，扣除价格因素实际增长2.1%，与经济增长基本同步。

宁吉喆说，下一步，要巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，科学精准实施宏观政策，努力保持经济运行在合理区间，确保“十四五”开好局、起好步。

“无理由退房”变“闹心药”

□据新华社“新华视点”报道

“无理由退房”是近几年一些房地产商推出的销售策略。尤其是2020年以来，受疫情影响楼市遇冷，为吸引购房者，“无理由退房”更是被多家知名房企当作“破冰”利器。然而，“新华视点”记者调查发现，不少消费者在退房时却遭遇“有条件退房”“无限期退款”甚至“拒绝退房”。相关纠纷在多地发生，有的甚至闹上法庭。

2020年3月，当地有楼盘推出“无理由退房”活动，湖北武汉的王女士线上看房后交纳了意向金和部分首付款。后来由于资金问题想退款，开发商却表示意向金已自动转为定金，不能退还。后几经调解，开发商才同意全额退款。

也有购房者的退房申请直接被拒。内蒙古静叶律师事务所的丰红霞曾在当地一知名楼盘购买了一套精装修房，售楼处巨幅海报上写道：“实力承诺，无理由退房”。后来，丰红霞发现房屋地板存在质量问题，几次维修后问题仍未解决，丰红霞提出退房。但开发商却以“所购房产为现房且没有签订《无理由退房协议》”为由，拒绝退房。

除此之外，逾期申请退房、逾期付款、已办理网签或银行贷款等都是“无理由退房”遇阻的常见理由。有的开发商甚至要求购房者交纳全部首付后才能退房，但这些内容在销售时往往都不会对购房者提及。

此类纠纷并不少见。记者在中国裁判文书网搜索“无理由退房”，结果显示有1388份相关案件裁判文书，涉及全国不少地方。看似简单的退房承诺，背后往往藏着不少坑。

——广告不认账，签字才算数。业内人士介绍，如果承诺“无理由退房”，开发商应向购房者出具《无理由退房承诺书》并与其签订《无理由退房协议书》。

但在现实中，书面协议往往变成口头承诺，一旦遇到退房，有的开发商就以未签订协议为由拒绝。

——承诺可退房，时间无限制。一家曾推出“无理由退房”活动的楼盘销售人员告诉记者，“即使签订协议书，开发商也往往会‘埋雷’，退款时限一般不会写在协议里。”

面对“无理由退房”引发的纠纷增多，部分地方已开始出手规范。例如，广东省东莞市住建局2019年1月发布了《关于推广使用〈东莞市商品房认购书（范本）〉的通知》，对退房申请时间、定金退还时限、逾期未退赔偿等进行了约定。江西省则规定，房地产开发企业采取“可无理由退房”方式销售的，应明确退款时限。

但在全国范围内，各地规范程度不一，更无统一标准和通用细则。专家表示，一方面，应尽快建立起与“无理由退房”全流程相适配的监管规范；另一方面，开发商应将诚实守信作为企业生命线，提高产品质量和服务。只有这样，才能让购房者明明白白消费、安安心心交易。

对于购房者而言，在购房时首先应充分考虑房屋价格、质量、地段、经济实力等因素，不要抱着“反正能退”的心理草率购房。

广州大源按揭代理服务有限责任公司总经理郑大源提醒说，即使获得全额退款，也有损失风险。如果购房者已办理按揭贷款，会损失支付给银行的利息；如果再购房，会因有过房贷记录而在一些城市失去首套房资格；如果房价上涨则会造成本金“隐性损失”。

天津市消费者协会投诉部主任陈云奎提示，购房者与开发商签订购房合同时，要认真逐条阅读条款，全面了解退房要求及其附加条件。如有疑问，要及时要求开发商进行解释。

“对于‘无理由退房’容易产生扯皮的关键问题，一定要通过书面形式约定下来。如果不能落到文字上，也要做好录音证据留存。”陈云奎提醒说。

履行脱贫攻坚责任不力的9554名党员干部进行问责；查处扶贫领域腐败和作风问题5.69万起，批评教育帮助和处理8.5万人，其中党纪政务处分3.57万人。

久久为功纠“四风”树新风

“陕西省汉中市西乡县县委常委、原副县长黄维违规收受礼金问题”“广西壮族自治区百色市建筑工程质量检测中心副主任王敏违规滥发津补贴问题”“国家中医药管理局机关服务中心物业处原副处长侯全福公车私用问题”……

2021年元旦前夕，中央纪委国家监委公开通报了6起违反中央八项规定精神典型问题。这6起问题点到具体人、点出具体事，在广大党员干部中起到了极强的警示教育作用。

“请提供去年以来的购卡明细单，尤其是机关企事业单位的。”

2020年国庆、中秋双节假期，吉林省纪委监委联合多个部门组建的专项监督检查组在发现违规公款消费疑点后，来到吉林某大型超市调取发票底单，并对3张疑似问题发票进行记录。

一年来，各级纪检监察机关坚决履行党内监督专责机关的职责，以眼里掺不得沙子的较真抓“四风”问题，以钉钉子的精神推进作风建设，积小胜为大胜，化量变为质变。

数据显示，2020年1月至11月，全国纪检监察机关共查处违反中央八项规定精神问题11.7万余起，批评教育帮助和处理17万余人，其中党纪政务处分10万余人。纠“四风”，更要树“新风”。

2020年10月26日至29日，党的十九届五中全会在北京召开。

简朴的房前陈设；餐厅里处处可见的“厉行节约、反对浪费”提示；从工作人员到与会人员，人人都自觉践行“光盘行动”……在会议举办地京西宾馆，厉行节约的浓

厚氛围给与会同志留下深刻印象。

细微之处见精神，党风政风引领社风民风。以党的中央全会为引领，厉行节约、反对浪费的“新风”正吹遍神州大地。

让群众感受到反腐就在身边

“大爷，您反映的村干部挪用土地补偿款问题我们已经进行了调查核实，现在跟您反馈调查结果……”

2020年11月14日下午，河北遵化市纪委监委干部来到团瓢庄乡实名信访人家中，反馈其检举控告的处理结果，让信访人深感满意和感动。

一年来，各级纪检监察机关坚持问题导向、目标导向，选择群众反映强烈的突出问题，推动一领域一专项、一地域一方案，深入整治扶贫民生领域的“微腐败”、妨碍惠民政策落实的“绊脚石”。

数据显示，2020年1月至11月，各级纪检监察机关查处民生领域腐败和作风问题10.46万起，批评教育帮助和处理14.95万人，其中党纪政务处分9.2万人。

让城乡更安宁、群众更安乐，扫黑除恶专项斗争是一项重要工程。在扫黑除恶专项斗争专项推进“六清”行动，坚决果断“打伞破网”。

2020年12月，四川省纪委监委发布消息，四川省绵阳市中级人民法院原党组书记、院长莫亚林被开除党籍。

在消息中，两句话格外引人注目：为黑恶势力充当“保护伞”；违规干预插手司法活动。

数据显示，2020年1至11月，全国共立案查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题2.96万起，给予党员干部和公职人员党纪政务处分2.54万人，移送司法机关2383人。

作风建设永远在路上。在“十三五”圆满收官、“十四五”新程开启之时，永不褪色的“金色名片”将继续为全面建设社会主义现代化国家保驾护航。